
ATA DA 055ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 07 DE JUNHO DE 2016 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider - Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar – Cesar Valduga - Cleiton Salvaro – 

Dalmo Claro - Dirce Heiderscheidt - Dirceu Dresch 

– Dr. Vicente Caropreso – Fábio Flôr – Fernando 

Coruja - Gabriel Ribeiro – Gelson Merisio - Ismael 

dos Santos – Ivan Naatz - Jean Kuhlmann - José 

Milton Scheffer – José Nei Ascari - Kennedy Nunes 

– Leonel Pavan - Manoel Mota - Marcos Vieira – 

Mário Marcondes - Maurício Eskudlark - Mauro de 

Nadal – Natalino Lázare – Neodi Saretta – Nilso 

Berlanda - Padre Pedro Baldissera – Patrício 

Destro - Ricardo Guidi – Serafim Venzon – Silvio 

Dreveck – Valdir Cobalchini – Valmir Comim. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Gelson Merisio 

      Aldo Schneider 

      Leonel Pavan 

Padre Pedro Baldissera 

Dirce Heiderscheidt 

       

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

Dá conhecimento ao Plenário do Ato da 

Presidência n. 019 – DL, de 2016, que concede 

licença ao sr. deputado Rodrigo Minotto, pelo 

período de sessenta dias, a contar de 6 de junho 

do corrente ano, para tratar de interesses 

particulares, de acordo com o art. 52, inciso III 

do Regimento Interno, oportunidade em que deu 

ciência acerca do Ato da Mesa n. 025 - DL, de 

2016, em conformidade com o disposto no art. 57, 

inciso III, do Regimento Interno, que convoca o 

primeiro suplente da coligação PDT, PROS, PTB, PC 

do B, PSDC e PV, para ocupar a cadeira de deputado 

no Poder Legislativo Catarinense. 



Realizado o registro, o sr. presidente convida 

o cidadão Ivan Naatz, primeiro suplente da 

coligação, para ocupar cadeira de deputado no 

Poder Legislativo Catarinense e a prestar o 

compromisso regimental em Plenário em decorrência 

do afastamento do sr. deputado Rodrigo Minotto. 

Comparece à tribuna o sr. Ivan Naatz e presta 

o seguinte juramento: “PROMETO MANTER, DEFENDER E 

CUMPRIR A CONSTITUIÇÃO DO BRASIL E A CONSTITUIÇÃO 

DO ESTADO DE SANTA CATARINA, E OBSERVAR AS LEIS, 

DESEMPENHANDO LEAL E SINCERAMENTE O MANDATO QUE ME 

FOI OUTORGADO PELO POVO CATARINENSE.” 

Ato contínuo, o sr. presidente convida o sr. 

deputado, já empossado, Ivan Naatz, para a 

assinatura do Termo de Posse e, na sequência, a 

fazer uso da palavra. [Taquígrafa: Rubia] 

 

DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Agradece a 

Deus, primeiramente, e a todas as pessoas que, de 

alguma forma, contribuíram para que lograsse êxito 

no intento de ocupar cadeira de deputado no 

Parlamento Catarinense e, em especial ao deputado 

Rodrigo Minotto. Enfatiza que trabalhará em prol 

do povo blumenauense, como na apresentação de 

projetos que tragam recursos e soluções para o 

crescimento do vale do Itajaí, bem como ao resgate 

do projeto para a criação da região metropolitana 

de Blumenau. 

 

Deputado Antônio Aguiar (Aparteante) – 

Parabeniza e elogia o deputado, bem como ao 

deputado Rodrigo Minotto pelo desprendimento. 

 

Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Saúda o deputado e coloca à sua disposição a 

bancada do PR. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – Faz 

referência à ocupação de uma área de plantio de 

pinus eliottii pelo Movimento dos Trabalhadores 

Rurais Sem Terra de Santa Catarina, entre os 



municípios de Chapecó e Guatambu, no fim da última 

semana. Argumenta que tal extensão de terra é 

propícia para a produção de alimentos, afirmando 

que as famílias, se assentadas, assumirão o 

compromisso de produzir alimento orgânico, 

alternativa que irá gerar renda, tributos e 

qualidade de vida.  

Refere-se à comemoração do Dia Mundial do Meio 

Ambiente e destaca, como membro do Fórum 

Permanente do Aquífero Guarani e das Águas 

Superficiais, as atividades realizadas para 

despertar a consciência da população sobre o 

cuidado com o planeta. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Relata sua 

visita a Bela Vista do Toldo, onde participou de 

reunião importante, constatando deficiência na 

unidade escolar existente, como em tantas outras 

escolas do estado, porém, registra um aporte 

financeiro que vai proporcionar aos alunos maior 

conforto nas horas de lazer. 

Faz análise dos problemas enfrentados pela 

Saúde no Estado de Santa Catarina, considerando 

importante aumentar para 15% o coeficiente da 

verba da secretaria da Saúde. Menciona, também, o 

problema das filas para consultas e cirurgias. 

Declara, ainda, que na reunião da comissão de 

Finanças foi aprovada uma diferenciação no Plano 

Plurianual de verbas, e que apresentou emenda para 

a criação, em Santa Catarina, do INTO – Instituto 

Nacional de Traumatologia e Ortopedia - tendo em 

vista a grande demanda na área. 

   

Deputado Fernando Coruja (Aparteante) – 

Cumprimentando o deputado pelo pronunciamento e 

pela preocupação com a Saúde, faz referência à 

emenda de autoria do deputado Antônio Aguiar e à 

criação de um fundo, pelo presidente da Assembleia 

Legislativa, acrescentando que tais medidas 

necessitam de ajustes. Quanto às filas, informa 

que é relator, na comissão de Trabalho, de projeto 

que busca solução para o problema. [Taquígrafa: 

Sara] 

 



********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PMDB 

 DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Comunica 

o passamento do ex-secretário estadual de 

Segurança Pública, dr. Álvaro Pille, forte 

militante do PMDB. Aborda as péssimas condições da 

SC-135, no trecho entre Matos Costa e Porto União, 

apelando ao governador e ao Deinfra pela 

recuperação da rodovia. Tece considerações sobre 

os benefícios que o programa SC Rural trouxe para 

Santa Catarina, uma ação do governo estadual 

financiada pelo Banco Mundial, que em seis anos 

injetou recursos na economia rural do estado. 

 

 Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Destaca a precariedade do trecho citado pelo 

deputado orador, bem como do trajeto de Caçador à 

BR-153, entendendo que o Deinfra deve adotar 

medidas urgentes para a recuperação de tais 

rodovias. [Taquígrafa: Cristiany] 

  

Partido: PSDB 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Informa que 

os deputados federais tucanos Bruno Covas e 

Shéridan Estefany estarão em Balneário Camboriú na 

quinta-feira subsequente, participando do programa 

Formação de Lideranças Políticas, promovido pelo 

PSDB local. 

Registra participação na 20ª Conferência 

Nacional dos Legisladores e Legislativos Estaduais 

promovidos pela Unale – União Nacional dos 

Legisladores e Legislativos Estaduais -, e destaca 

que assumiu a Presidência do Parlasul, salientando 

que entre as metas da gestão está a necessidade de 

fortalecer a união e ações integradas com outras 

entidades e órgãos para viabilizar projetos 

importantes.  

  

Deputado Dr. Vicente Caropreso (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela importante missão, 

acrescentando que, com certeza, com o conhecimento 

e bagagem política e administrativa que possui 



haverá de fazer importantes avanços, 

principalmente na harmonização da legislação 

sanitária. [Taquígrafa: Maria Aparecida] 

 

Partido: PT 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Discorre 

sobre os eventos que o PT realizou em Santa 

Catarina, destacando o que aconteceu em Rio do 

Sul, onde foi escolhido Coordenador Estadual do 

GTE – Grupo de Trabalho Eleitoral - acrescentando 

que, através dos referidos eventos, o PT torna-se 

mais forte na busca da democracia e contra o atual 

governo que se instalou, de forma autoritária. 

Anuncia que vai haver grandes peleias, grandes 

mobilizações da sociedade que defendem a 

democracia. 

 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER (PRESIDENTE) – 

Suspende a sessão, por até dez minutos, para que o 

prefeito do município de Nova Veneza, sr. Evandro 

Gava, e a comitiva com suas rainhas, possam 

discorrer na tribuna sobre a 12ª Festa da 

Gastronomia. [Taquígrafa: Salete] 

 

  

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à Ordem do Dia, relatada na 

íntegra. 

Passaremos à Ordem do Dia. 

Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0051/2015, de autoria de 

deputado Kennedy Nunes, que dispõe sobre a 

implantação de academias de ginástica ao ar livre 

com aparelhos adaptados aos portadores de 

necessidades especiais. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Finanças e Tributação, 

de Saúde, e de Defesa dos Direitos da Pessoa com 

Deficiência. 



 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0241/2015, de autoria de 

deputado Luiz Fernando Vampiro, que estabelece a 

obrigatoriedade de disponibilização de banheiros 

químicos adaptados à pessoa com deficiência nos 

eventos públicos realizados em Santa Catarina. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

modificativa. 

 Com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Finanças e Tributação, 

e de Defesa dos Direitos da Pessoa com 

Deficiência. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0352/2013, de autoria do 

deputado Antonio Aguiar, que dispõe sobre a 

criação da Política de Qualificação do Servidor 

Público Estadual para treinamento e habilitação em 

língua de sinais que visa assegurar às pessoas 

surdas o direito de serem atendidas nas 

repartições públicas do estado de Santa Catarina 

por meio da Língua Brasileira de Sinais (Libras). 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

modificativa. 

 Com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Finanças e Tributação, 

de Trabalho, Administração e Serviço Público, e de 

Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência. 

 Em discussão. 



 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0410/2015, de autoria do 

deputado José Milton Scheffer, que institui o Dia 

Estadual do Propagandista, Propagandista Vendedor 

e Vendedor de Produtos Farmacêuticos. 

 Com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Saúde. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0427/2015, de autoria do 

deputado Jean Kuhlmann, que institui a Semana 

Estadual de Promoção e Defesa da Educação 

Inclusiva no estado de Santa Catarina. 

 Com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Defesa dos Direitos da 

Pessoa com Deficiência. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0506/2015, de autoria do 

deputado José Nei Ascari, que institui o Dia 

Estadual de Prevenção, Orientação e Combate ao 

Acidente Vascular Cerebral (AVC) no estado de 

Santa Catarina. 



 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Saúde. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0520/2015, de autoria do 

deputado José Nei Ascari, que institui a Central 

de Cadastro de Empregos para pessoas com 

deficiência e adota outras providências. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Finanças e Tributação, 

e de Defesa dos Direitos da Pessoa com 

Deficiência. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0571/2015, de autoria do 

deputado Gabriel Ribeiro, que institui a Semana 

Estadual do Coração no estado de Santa Catarina.

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Saúde. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Pedido de Informação n. 0089/2016, de autoria 

da deputada Ana Paula Lima, a ser enviado ao 

governador do estado, solicitando informações 



acerca do pagamento do convênio com o município de 

Navegantes referente à entrega de passes 

escolares. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Pedido de Informação n. 0090/2016, de autoria 

do deputado Maurício Eskudlark, a ser enviado ao 

governador do estado, solicitando informações 

sobre a situação da implementação do sistema 

biométrico nas aulas práticas de direção veicular 

pelos Centros de Formação de Condutores. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Pedido de Informação n. 0091/2016, de autoria 

do deputado Rodrigo Minotto, a ser enviado ao 

governador do estado, solicitando informações 

acerca dos contratos e dos empenhos de várias 

empresas com a SC Participações e Parcerias S.A 

(SC Par). 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Moção n. 0100/2016, de autoria do deputado 

Rodrigo Minotto, a ser enviada ao deputado 

estadual do Espírito Santo Sandro Locutor, 

manifestando congratulações pela gestão da Unale 

2015/2016. 



 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Moção n. 0102/2016, de autoria do deputado 

Jean Kuhlmann, a ser enviada ao sr. Hellmuth 

Danker, manifestando aplauso pelos 50 anos no 

comando do Conselho Diretor do Hospital 

Misericórdia de Vila Itoupava, em Blumenau. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0638/2016, de autoria do 

deputado Antonio Aguiar; 0639/2016 e 0644/2016, de 

autoria do deputado Padre Pedro Baldissera; 

0640/2016, de autoria do deputado Marcos Vieira; 

0641/2016, de autoria do deputado Rodrigo Minotto; 

0642/2016, de autoria da deputada Ana Paula Lima; 

0643/2016, de autoria do deputado Neodi Saretta; 

0645/2016 e 0646/2016, de autoria do deputado 

Leonel Pavan. 

 Comunica, outrossim, que serão enviadas aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações n.s: 0258/2016, 

de autoria da deputada Ana Paula Lima; 0259/2016, 

de autoria do deputado Rodrigo Minotto; 0260/2016, 

de autoria do deputado Leonel Pavan; 0261/2016, de 

autoria do deputado Manoel Mota. 

 Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Ana Maria.] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 



DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Registra que 

foi assinado o edital para implantação da 

iluminação da SC-414, em Penha, rodovia TransBeto, 

que liga a BR-101 ao Beto Carrero World, 

destacando que foi um pleito de sua autoria, de 

outros deputados e do presidente do Beto Carrero, 

criticando o secretário regional por ter assumido 

a autoria da conquista.   

  

 Deputado Jean Kuhlmann (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo discurso. 

 

 Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Também corrobora com as palavras do deputado. 

[Taquígrafa: Rubia] 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Reporta-se ao crime ocorrido em São Paulo 

envolvendo dois menores de idade, sendo que um 

morreu em função das circunstâncias, demonstrando 

a falta de estrutura familiar. Salienta que, mais 

uma vez, os policiais foram injustiçados. 

 Menciona a questão que envolve o nome do 

centro de eventos de Balneário Camboriú, 

salientando que a denominação deve ser em função 

do município.  

 

 Deputado Manoel Mota (Aparteante) – Corrobora 

com as palavras do deputado e defende o trabalho 

da polícia.  

 

 Deputado Leonel Pavan (Aparteante) – Comunga 

com a fala do deputado. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO FLÁVIO FLÔR (Orador) – Elogia a 

proposta a denominação do Centro de Eventos de 

Balneário Camboriú, recentemente inaugurada.  

Informa que havia uma preocupação, à época, 

como secretário de Planejamento, em promover 

atrações para o Centro de Eventos Balneário 

Camboriú, convocando os deputados da região para 

uma visita ao secretário de Turismo do estado 

sobre o posicionando em relação à gestão do 

referido centro.  



Agradece ao chefe da Polícia Civil, Artur 

Nitz, à delegada Magali Nunes Ignácio, aos 

Conselhos de Segurança Comunitária de Camboriú e 

representantes do Poder Legislativo local, sobre a 

permanência dos autos de prisão em flagrante na 

Delegacia Regional da Polícia Civil de Balneário 

Camboriú, mantendo o poder de ação da Guarda 

Municipal.  

 

Deputado Leonel Pavan – (Aparteante) – 

Corrobora as palavras do deputado sobre a 

importância dos dois temas: Centro de Eventos e 

Guarda Municipal.  

 

DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT (Presidente) – 

Não havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, às 10h, conforme 

calendário especial. [Taquígrafa: Elzamar] 

[Revisão Final – Taquígrafa: Renata] 

 

 


